

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1924 május 7.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1000
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 25000 korona, külföldre 50000 korona.

Debreczen,
XXII. évi. 104. szám.

Elkészült a büntető törvénykönyv reformja

A sajtópörökben mellőzik Nagy Emil szigorú intézkedéseit — Kötelező becsületbíróóság a párbaj előtt — A gyorsított pörök revíziója — Feloszlatták a zalaegerszegi internáló tábort

Pesthy Pál igazságügyminiszter a büntetőtörvénykönyv reformjának lényeges részeitől a következő érdekes nyilatkozatot tette:

— Az új igazságügyi reform tartalmazza az államellenes bűncselekmények megtorlását, a becsület fokozottabb védelmét, a párbajnak az eddigénél sokkal nagyobb mértékű korlátozását, a gyorsított eljárás szerint elítéltek ügyében hozott ítéletek eliminálására is sor kerül, valamint a sajtótörvény átalakítására.

— Véleményem szerint a sajtót oda kell szorítani, hogy szóljon, mondja meg a véleményét, fedje fel a társadalom keletkezését, de igazat szóljon. A Nagy Emil által kontemplált szigorú intézkedéseket némileg enyhítettem. Az enyhítés abban nyilvánul meg, hogy a Nagy Emil által javaslatba vett határidő kitűzését és a valódiság bizonyításának meg nem engedését mellőztem. A sajtójavaslatok lényege különben az, hogy alaptörvénynek az 1848-iki sajtótörvényt tekintem.

Az államellenes bűncselekmények megtorlását a megváltozott viszonyoknak megfelelően kellett kontemplálni. A becsület fokozottabb védelmét is szükségesnek láttam.

A párbajt akként szabályozom az új törvényjavaslathoz, hogy kötelezővé teszem azt, hogy mielőtt a felek párbajoznának, egy társadalmi becsületbíróóságot hallgassanak meg. Amennyiben a felek a társadalmi becsületbíróóság kikérülésével párbajoznak, a párbajt közönséges bűncselekménynek fogják a bíróságok nyilvánítani.

A gyorsított eljárás szerint elítéltek ügyében szükségessé vált immár a revízió. A gyorsított eljárás szerint elítéltek pereit ezután hivatalból felterjesztetem a Kuriahoz és a legfelsőbb bíróság fogja megvizsgálni azt, vajon egyforma mértékkel mért-e a bíróság, amikor az illetőt elítélte. Amikor a Kuria azt fogja látni, hogy valaki súlyosabb büntetést kapott, mint más, aki hasonló bűncselekményt követett el, feltétlenül szabadon fogja bocsátani az illetőt.

A javaslat már teljes egészében kész van és csak rövid napok választanak el attól, hogy az utolsó simításokat is befejezzük. A reformjavaslatok törvényerőre emelkedésének napján külön rendelettel fel fogja oszlatni a kormány a zalaegerszegi internálótábor.

Ezeket a javaslatokat kívül most folynak anketák az igazságügyminiszteriumban a balesetből és a büntetőügyekből eredő károk valorizációjával kapcsolatban. Rövidesen tető alá hozom ezeket a javaslatokat is és nem sokára a valorizációt a magyar közélet minden nyilvánulásában keresztül vesszük.

A bécsi emigráció likvidálása

Az igazságügyminiszter az emigráció likvidálása ügyében már elküldte rendeletét az ügyészségnek. A rendelet a következőket tartalmazza:

Az igazságügyminiszter utasítja a főügyészeket, hogy oly esetekben, a melyeknek tárgya enyhébb beszámítás alá eső bűncselekmény és a terheltek ellen nyomozólevél volt kibocsátva, ha az illető kész a bíróság elé állni és magát a büntető igazságszolgáltatás rendelkezése alá bocsátani, a kibocsátott nyomozó levelet vonja vissza. Amennyiben a terheltek három hónapon belül az ügyészségen személyesen jelentkeznek, a letartóztatástól el kell tekinteni. Ilyen méltányos intézkedésnek

akkor van helye, amikor a vád tárgya alanyi és tárgyi szempontból aránylag kevésbé súlyos beszámítás alá eső bűncselekmény, azaz a várható büntetés nagysága a törvény szerint az öt évet meg nem haladja, vagy pénzüzetéről van szó esőben. Alanyi szempontból különösen oly esetek jöhetnek figyelembe, amelyeknél az eljárás adataiból megállapítható, hogy a gyanúsított inkább csak létérdekének biztosítása végett, vagy a könyvet fertőző hatása alatt hágtá át a jogrend tiltó parancsai által elé szabott rendelkezéseket.

Kívánatos, hogy a terheltektől bizonyítvánnyal, amely Bécsben a magyar követség által is aláírandó, igazolja, hogy az országból történt távozása óta hol tartózkodott, mivel foglalkozott és az állam és társadalom törvényes rendje ellen irányuló magatartást nem tanúsított, sem ilyen irányú ízelmekekben részes egyénekre összekötésben nem állott.

Az igazságügyminiszter utasítása azzal végződik, hogy amennyiben a gyanúsított a nyomozólevél visszavonását követő három hónap alatt az ügyészségnél személyesen nem jelentkezik, illetve a nyomozólevél újbóli kibocsátását kell indítványozni.

Feloszlatták a belügyi nyomozó osztályt

A belügyi nyomozó osztály feloszlására nézve most történt meg a végleges döntés, melynek értelmében a belügyi nyomozó osztályt június 1-ére teljesen likvidálták. A feloszlásra vonatkozólag már meg is történt az első intézkedés. A belügyi nyomozók közül egyesek visszatérnek a főkapitányság detektív-testületébe. A létszámrevízióval kapcsolatban természetesen számos nyugdíjazás is történik. A főkapitányságon most folynak a megheszelések arról, hogy a vonatellenőrzés szolgálatát kinek a kezébe adják. Legvalószínűbbnek látszik az a megoldás, hogy egészen új csoportot szerveznek a főkapitányságon a vonatellenőrzés kifogástalan ellátása céljából.

Matkovics kritikája a vámtarifa-javaslatról

A nemzetgyűlés legutolsó ülésén bevuyított és most már nyilvánosságra került vámtarifa-javaslat a politikai érdeklődés homlokterébe került. Matkovics Sándor a következőket mondta munkatársunknak:

— A szanalási akció egyik lényeges alapja, hogy Magyarország a nemzetközi forgalomba minél intenzívebben bekapcsolódjék. Igen kívánatos tehát, hogy ebből a szempontból egy megáltpaitott tarifa álljon rendelkezésünkre. Erre nézve az 1907. évi vámtarifa természetesen alapul szolgálhatna. Ezzel szemben az új vámtarifa-javaslat teljesen új tételket tartalmaz. Természetesen az ilyen magas vámtarifánál az a cél, hogy az ország a külfölddel szorosabb kapcsolatba jusson, vagyis hogy tarifaszerezéseket kössünk. Ez csak úgy érhető el, ha a parlamenti tárgyalások alkalmával lényegesen le szállítanak a tarifafeltételek. Ez a magas vámtarifa azonban semmiesetre sem fogja megkönnyíteni a tárgyalásokat.

Tuljegyezték a Nemzeti Bank részvénytőkéjét

Budapesti tudósítónk jelenti: Holnap, szerdán telik le a Magyar Nemzeti Bank részvényeinek jegyzési határideje, de már ma megállapítható, hogy nemcsak a jegyzési határidő meghosszabbítására nem lesz szükség, hanem a pénzügyminiszter előreláthatóan esőkkenteni lesz kénytelen a nagyobb jegyzéseket. A nemzeti bank ügye iránt a külföldi magyarság is dicséretes érdeklődést mutat, amire jellemző, hogy a párisi magyar követségen három Franciaországban dolgozó magyar munkás jelent meg és bejelentette, hogy a nemzeti bank alapítókéjéből egy-egy részvényt jegyez.

Debreceni kereskedők részvényjegyzése

Debrecenben is általános nagy érdeklődés mutatkozik a nemzeti bank részvényeinek jegyzése iránt a társadalom minden egyes rétege részéről. A kereskedelmi- és iparkamara vezető

tősege felhívja édekeltségének figyelmét a részvények jegyzésének fontosságára, abban a reményben, hogy szerdán, a jegyzés utolsó napján minden kereskedő és iparos megteszi a magával és a nemzettel szemben tartozó köteleességét.

Good nem tárgyal a kölcsönről

Egy mai budapesti lap feltűnő beállítást közleményt hoz arról, hogy sir William Good a magyar kormány megbízásából Londonban a magyar kölesön elhelyezéséről tárgyalt. Illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak kijelentésére, hogy a magyar kormány sir William Goodnak semmiféle megbízatást nem adott.

Mr. Smith látogatásai

Mr. J. Smith, a népszövetség főbiztosa, ma délelőtt folytatta látogatásait a kormány egyes tagjainál. Ma Vass József, Rakovszky Iván és Pesthy Pál minisztereket kereste fel.

„A szakértők munkája máglyára kerül“?

Az angol s a francia közvélemény a német választásokról

Berlin, május 6. (Wolf.) A legutóbbi ideig beérkezett hivatalos választási eredmények szerint 471 birodalmi gyűlési képviselőt választottak meg. — Ezek közül szociáldemokrata 100, centrumparti 65, német néppárti 44, német nemzeti párti 96, demokrata 28, bajor néppárti 16, kommunista 62, bajor parasztszövetségi 10, német hannoveri 5, német szocialista 4, gazdaszövetségi 9, német fajvédő 39.

Az angolok pesszimisták

London, május 6. A Times azt írja, hogy a német választás eredménye semmi esetre sem öröndetes azoknak, akik a jóvátételi kérdés nem sokára leendő megoldásában reménykedtek. — Ugy látszik, hogy a német népek legalább a fele a szakértők előterjesztésének elutasítása mellett van. Nyilvánvaló, hogy a szakértők javaslatának kilátásai a német birodalmi gyűlésen nem a legjobbak. Ha azok az emberek, akik Németország sorsa fölött dönteni fognak, valamely politikai vagy személyes okból megengedik, hogy a szakértők munkája máglyára kerüljön, úgy vége minden reménynek, hogy Németország küszöbön álló romlását elkerülje.

A Daily Mail a választás eredményét a szövetségesek arculcsapásának mondja, ellenben a Daily Express ritkítva közli, hogy Németország a jóvátétel mellett döntött. A Westminster Gazette szerint az új birodalmi

gyűlés tagjainak többsége a szakértők jelentésének elfogadása mellett foglal állást és Németország legközelebbi jövője felett a döntést a német nemzeti párt tartja kezében.

A párisi sajtó

Páris, május 6. Francia diplomáciai körökben az a felfogás, hogy a német választások eredménye nem nyújt vizsgálható perspektívát az európai békes államok számára. Önként felvetődik az a kérdés, hogy az új kormányzat miként tudja megszerezni a szükséges kétharmad többséget, mely szám szükséges, hogy a szakértők által ajánlott javaslatokat törvényerőre emeljék.

Az Oeuvre azt írja, hogy azok a pártok szenvedték szemmel láthatóan a legnagyobb vereséget, amelyekből eddig a kormányok kikerültek. Minden valószínűség szerint azonban ez semmit sem fog változtatni a helyzeten. A Figaro kijelenti, hogy a választás eredménye a szélsőséges szárnyak megerősödését jelenti; ez nehézséget okozhat, de nem lehet csodálkozni rajta. A kommunista Humanité szerint a német kommunisták jól tudták, hogy a választások nem jelentik a döntő kiüldelmet; a proletáriátus sorsa másutt fog eldőlni. Jövő vasárnap a francia munkásoknak és parasztoknak a Rajna túloldaláról jövő felszólításra méltó választ kell adniok, mert csak közös munkával tudná mindkét országban a proletáriátus a fenyegető veszedelmet elhárítani.

Pasics nem vállalja a kormányalakítást

Budapest, május 6. A király ma délelőtt megbízta Pasicsot az új kormány alakításával. Pasics, aki a parlamenti feloszlását kívánta, délutáni gondolkodási időt kért, majd tárgyalta pártjával és a kormány tagjait sürögő minisztertanácsra hívta össze. Este 6 órakor ismét megjelent az udvarnál és visszaadta megbízatását azzal, hogy ő és követőinek nézete szerint a jelenlegi parlamentáris viszonyok között munkakormányt nem lehet alakítani és ezért ő és pártja a választások kiírását tartják a válságból kivezető egyetlen utnak.

Ellenzéki körökben most azt várják, hogy a király Davidovicsot az ellenzék vezérének bizza meg kormányalakítással. Jovanovicsot, a szkupstina elnökét, estére a királyi palotába hívták.

A román királyi pár Londonban

London, május 6. A román királyi pár jövő hétfőre ide várják. Kedden este a román követségben diszebed lesz, amelyen részt vesz a brit királyi pár és május 14-én a román uralkodópár az angol királyi pár vendége lesz a Buckingham-palotában.

A fényüzési adó új értékhatárai

A kamara közli érdekességével, hogy a pénzügyminiszter a következő összegekben állapította meg azokat az értékhatárokat, amelyen felül az egyes tárgyak fényüzési forgalmi adó alá esnek:

Butorokra: az ágy értékhatára (matrac nélkül) 1.750.000, pamlag értékhatára 4 millió, ruhaszekrény vagy fiókos szekrény 3.500.000, könyvszekrény 8 millió, éjjeli szekrény 700.000, toalett asztal vagy mosdó (tükör nélkül) 2.100.000, ebédlő szekrény (kredenc) 7.200.000, konyha vagy előszobaszekrény 1.200.000, pohárszék, tállaló, trümpau vagy edény-szekrény 3.600.000, ebédlőasztal 2 millió, konyhaasztal 500.000, íróasztal 4 millió, szék 350.000, — konyhaszék 200.000, kárpitozott szék vagy karosszék 850.000, kárpitozott karosszék 1.500.000, fauteuil teljesen bevonva 2 millió, fa- és szénláda 400.000, egyéb lakás- és háztartáshoz tartozó tárgy 1.200.000 korona.

Szönyegek négyzetméterenként, illetve futószönyegek folyóméterenként 250.000 korona.

Siremlék, helyföldön készült, a felállítás költségét is beleszámítva 2.500.000 korona.

Szines cserénpályák a felállítás költségét is beleszámítva 4 millió korona.

Bor literenként, kimérés esetén 12.000, palackban való eladásnál, a palack árát is beleszámítva 15.000 korona.

Játékszerek értékhatára 40.000 korona.

Hangszerek: hegedű vagy viola 1 millió, cselló 1.400.000, tamburica 300.000, mandolina, gitár vagy citera 600.000, fuvóhangszer 600.000, harmonika 400.000 korona.

A rendelet május 1-én lépett életbe.

— A kényszerkölcsönre május 12-ig történő befizetéseknél a pénzügyminiszter rendelete szerint minden 100 takarékkoronáért 125 papirkoronával számolnak el.

Tricot selyem
minden színben
98.000 kor. — végre
FRANK SÁNDOR
nőidivatházában, Plac-utca 42.

Désy Zoltán holttestét hazahozták

Budapest, május 6. A világháború során hősi halált halt Deésy Zoltán országgyűlési képviselő és pénzügyminiszteri államtitkár holttestének hazaszállítására akció indult meg, melynek során megalakult a Deésy Zoltán emlékbizottság, amely megtette a szükséges lépéseket a hazahozatal érdekében. Deésy Zoltán, mint ismeretes, 1915 március 17-én Keletgaliciában, a Dnyeszter melletti Zaleszcsikben esett el és ott temették el. — Az emlékbizottság megtette a szükséges diplomáciai lépéseket a hazahozatal végett, mire egy bizottság utazott ki, amely magával vitte azt a kettős érkezősötét, amelyben Deésy Zoltán földi maradványai voltak elhelyezendők. Április 28-án exhumálták a holttestet, a melyből csak a csontváz és a ruhák maradtak meg. A személyazonosság megállapítása után kettős érkezősötétbe helyezték el Deésy földi maradványait és a koporsót leolmozva április 29-én tették vonatra.

A koporsó május 4-én érkezett meg Budapestre és ekkor a Kerepesi-úti temető halottas házában helyezték el ideiglenesen. A koporsót átszállították a parlament előcsarnokába, ahol felavatolozták és onnan kísérik május 15-én délután 4 órakor végleges nyughelyére a Kerepesi-úti temetőbe a világháború hősi halottját.

Rác Kálmán 15 évi fegyházra számított

Bagdi eltalálta büntetését: 6 évet várt

A nagy tárgyalásnak vége. Rác Kálmán, a detektív gyilkosa a halálos ítélet borzasztó terhe alatt görnyed szűk cellájában, amíg várja a felelősség sorsának eldőlését. Most hát, hogy a büntető bíróság nagy stációt elhagyta, elmondhatok egy beszélgetést, amely a tárgyalás első napjának délelőttién folyt köztem és a pör két fővádlottja közt a tárgyalóteremmel szomszédos szoba féllomolyában. Hiszen ma mindenkit érdekel Rác Kálmán sorsának minden fordulata a bizonyára az is, hogyan vélekedett a bíróságról, büntetéséről, sorsának kialakulásáról egy magánbeszélgetésben.

A főtárgyalás első napjának délelőttién dr. Bod Kálmán kir. ügyész engedélyével történt a beszélgetés a homályos szobában; itt őrizték a tárgyalás színterét közben Rác Kálmánt és Bagdit.

A szoba közepén egy bárnyotámlás padon ült Rác Kálmán, három-négy méternyire ült tőle Bagdi Gyula. Mikor beléptem a kir. ügyészrel a szobába, egyszerre ugrottak fel mind a ketten, kezükön-lábukon siralmasan csörögtek a láncok. Aggodalmas, haragos szemmel nézték a kézben tartott jegyzőkönyvemet — bizonyára azt gondolták, hogy újabb kihallgatás következik — és csak akkor néztek barátságosabban — ha ugyan lehet azt a nézést barátságosnak mondani, — amikor a kir. ügyész elhagyta a szobát és egyedül hagytak velük.

Rác Kálmán, mivel a bilincs láncra rövidre volt fogva, görnyedve állt előttem, csuklóit át bilincs szorította vörösré marta, arca fehérré, mint a fál és kissé puffadt a foglász levegőjétől. Simára borított arcából lázasan villog elő két idegesen mozgó szem. A görnyedve állást nehezen bírja, a bilincs is kint van és halk, kérő hangon megszólít:

— Uram, állva kell maradnom?
— Nem kell, — mondom neki — csak üljön le, majd úgy beszélgetünk egy kicsit.

Bagdi, aki ugyancsak állva maradt, szó nélkül leül.

— No, mondja el nekem, hogyan töltötte az elmúlt éjszakát?
Rác Kálmán gyanakodva néz rám, nem akar válaszolni, mire az egyik őre, Pető Lajos fogházormester megszólal:

— Ravasz fiú a Kálmán, szerkesztő ur! nem tudja kivel beszél és előbb gondolkodik, hogy mit mondjon.

Rác Kálmán arcán a fogházormester szavaira könnyű mosoly fut át és vidám hangon rögtön beszélni kezd. Látszik rajta, hogy örül, hogy nem hivatalos a beszélgetés.

— Az éjszakát nyugodtan átaludtam — mondja — és reggel öt órakor csak a esengetésre ébredtem fel.

— Ugy van biz a, — szólal meg az egyik őr — én még nem áttam ilyen hidegvérű gazembert, úgy aludt egész éjszaka, mint a tej. Többször figyeltem, de meg sem mozdult az ágyon.

— Hát nem gondolkodott a főtárgyalásról? — kérdelem Ráctól.

— Nem én. Felesleges azon nekem a fejemet törni, úgy se számít, amit én beszélek.

— Mit gondol, milyen büntetését fog kapni?

— Hát ahogy történt a dolog, azért jogi alapon sem lehet 15 évi fegyháznál többet kiszabni, én 15 évre számoltok.

— De hiszen maga gyilkolt, detektívet ölt meg! — vetem közbe.

Energikus hangon, szinte élesen vág vissza Rác:

— Nem gyilkoltam, azt csak azok mondják, akik nem tudják, hogyan történt, én csak ijedtemben lötem és magam sajnálom a legjobban, mert akkor nem volnék így itt — és személyvel gyorsan végigpillant bilincsein, szuronyos őrein. — Mi érdekl legjobban a főtárgyaláson? kérdelem Ráctól.

— Engem csak az érdekel, de ez aztán igazán érdekel, hogy mi módon fogják rámbizonyítani az előremegfontoltságot. Különb is — feleli bágyadt mosollyal — ez se lesz érdekes, az előremegfontoltság Bagdi vallomásán dőlne el, de... — nem fejezi be csak egy fáradt kézmozdulattal jelzi, hogy mit gondol a de szócska után.

— Mondion még valamit, Kálmán, — szólók hozzá. — Minek mondják, nincs semmi haszna, nincs semmi értelme, csak azt tessék még megírni, hogy nagyon sajnálom a P. Tóth özvegyét árvaít és sajnálom Földi urat is, tiszteltelen, én nem haragudtam reá és a történetekért bocsánatot kérek, én már nagyon megszenvedtem és most a szerkesztő urat arra kérem, ne bántson a közönség előtt, ott lesz a tárgyalás, elég lesz az nekik. — Még csak egyet mondion meg, Kálmán, hogyan jutott a főmódból, a tisztességes családtól ennyire? — Fejét lehajtva, halkán válaszol: — Azt csak az Isten tudhatná, én nem akartam, az bizonyos. De most már többet nem mondok, — mondja ravaszok mosollyal — hisz ügyis eleget irtak és írnak rólam.

Bagdi Gyula fásultam, betegségre valló arcánál úgy ül őrei közt, mint aki már lemondott minden jóról. Kérdéseimre vontatottan, halkán válaszol, erősen meghajolva ül a padon, mintha zömök alakját földhöz lúzná a súlyos bilincs.

— Gondolt-e a tárgyalásra? — kérdelem tőle is.

— Gondoltam bizony én eleget, de mihaszna! mások mondanak véleményét és én ugyse számítok, pedig csak én tudhatom, hogyan történtek a dolgok.

Lassan, minden szót fontolgatva, paraszti bölcselkedéssel beszélni kezd, de az őrok egyike rászól:

— Jó lesz hallgatni, ne fecsegi annyit, csak röviden beszéli!

Bagdi összerenzen, fejét lehajtja, nem szól tovább egy szót sem, marokra fogja bilincse láncát és mereven maga elé bámul, alig felel a kérdéseimre.

— Mit gondol, mire ítélik?

Pár pillanatnyi gondolkodás után felel csak:

— Az én számításom szerint hat évet fogok kapni, én legalább is úgy hiszem — és idegesen megpödrji bilincstelen balkezevel szőke kis bajuszát, Bagdi jól tippelt, csakugyan hat évet

kapott, de Rác kissé elszámította magát.

Kifelé jövök a szobából, már az aítóban állok, amikor Rác feláll és szinte könyörgő hangon megszólal:

— Szerkesztő ur, kerem, adion egy szívtart!

Az őrmester hirtelen, válaszómat meg sem várva, rákiált:

— Kálmán, tudod, hogy nem lehet dohányozni, hogy mersz dohányt kérni?!

(bm)

Berlini anarkistákkal érintkezett a kormányzó merénylője

Ismeretes az a meghiusult merénylőletterv, amelyet három-négy héttel ezelőtt Horthy Miklós kormányzó ellen akart elkövetni egy Sztaron Sándor nevű munkás. A rendőrségben, miután kinyomozták Sztaron Sándor előéletét, megállapították, hogy a merénylő nem egyedül akarta elkövetni és több külföldi anarkistával állott összeköttetésben. Sztaron Sándor testvérsai külföldön rejtőztek.

Hetényi Imre főkapitányhelyettes a politikai nyomozó osztály két legügyesebb detektívjét küldte ki Németországba, hogy a merénylőletterv minden részletére világosságot derítsenek. A detektívek először Berlinbe mentek, ahol érintkezést kerestek a Berlinben székelő anarchistaklubbal. Sikerült megtudni, hogy az anarchistáknak esténként titkos összejöveteleik vannak. A detektívek munkásruhába öltözve eljártak titkos kávéházakba s pár nap alatt bejutottak a híres anarchista-társaság központjába. Eleinte bizalmatlanul fogadták őket, de ettől kezdve minden nap együtt voltak a detektívek a német anarchista-páholy tagjaival, akik összejöveteleiken valóságos előadásokat tartottak arról, hogy a mai világrend teljesen az államfő kezében van és ezek az okai minden bajnak. A páholy egyik tagja összeköttetésben állott Sztaron Sándorral. Több levelet küldtek a magyarországi megbízottnak s arról értesítették, hogy nemsokára elérkezik az az idő, amikor az államfővel végezni kell.

A detektívek alkalmasnak látták az időt arra, hogy most már mindent megtudjanak. Az anarchistákat tovább itatták, amikor az egyik anarchista felkelt az asztaltól és a következőket mondta a részeg társaságnak:

Nemsokára itt az idő, amikor Magyarország államfő nélkül marad.

Hajnál felé a detektívek a merénylőletterv összes részleteit tudták. Elfecsegték az anarchisták, hogy Sztaron Sándorral és két társával már régebbi idő óta érintkezésben vannak, leveleket és csomagokat küldenek neki, sifrizott levélváltás útján érintkeznek és pénzzel is segítik. — Az eddig küldött pénzek 3 millió magyar koronának felelnek meg.

Biztosítók

MÁJUSBÁLJA

a BIKÁ dísztermében

→→→ május 10-én este 9 órakor. ←←←

Szenzációs műsor keretében fellépnek:

Halassy Mariska, László Gyula, Rajz Ferenc, Vértes Lajos.

Műsor után tánc reggelig!

Jegyek Aczél Henrik könyvkereskedésében.

1924 május 7.

A főkapitányság ezzel Sztáron Sándor ügyében a nyomozást befejezte és az ügyet áttette az ügyészségre. A külföldi anarchisták ellen az európai hatóságok rögtön gyors intézkedéseket fogantattak.

Csak 5000 köztisztviselőt boesát el a kormány

Budapesti tudósítónk jelenti: A KANSz vezetősége arról értesült, hogy a kormány eredeti szándékát megváltoztatta és elhatározta, hogy véglegesen csak 5000 tisztviselőt boesát el. Hosszu ideig azonban nem vesz fel újabb alkalmazottakat és a halálesetek, nyugdíjaztatások stb. által megüresedett helyeket B. listás tisztviselőkkel tölti be.

Az elbocsátott tisztviselők részére a KANSz munkaközvetítő irodát állított fel, amely most már huzamosabb ideje működik. Érdekes, hogy az eddig elbocsátott tisztviselők csak igen kis számban jelentkeznek a munkaközvetítő hivatalban, amely azt mutatja, hogy legnagyobb részük már talált másféle elhelyezkedést. A KANSz nézete szerint az elbocsátandó közalkalmazottak nagyrészt a vidéki közigazgatásban lehet majd felhasználni.

HIREK

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a nyugati részekben voltak számottevő esők (5–10 mm). A hőmérséklet aránylag alacsony. A reggeli minimum többnyire 5 fok C. körül van. Prognózis: Egyelőre szárazabb idő hőemelkedéssel.

— **A Vilmoshuszárok gyásznapja.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután 11 órakor tartotta meg a Ferenc rendiek templomában a II. Vilmos német császár nevét viselő egykori es. és kir. 7. huszárezred rekvizitját a világháborúban elesett hősi bajtársai emlékére. A gyászmisén, amelyet Kovács Kálmán apát-plébános celebrált, résztvett József főherceg is akinek parancsnoksága alatt az ezred több ízben volt. Ott voltak továbbá Horthy István lovassági tábornok, báró Berg Hermann ezredes, az ezred utolsó parancsnoka, továbbá az ezred egykori tisztjei közül Szapáry József gróf, Batthyány Pábor gróf, Széchenyi Viktor gróf Förster Aurél, Algya Sándor, Losonczy Gyula, Nedeczky Ferenc, Erdődy Rudolf gróf, Teleki Sándor gróf, ill. Zichy János gróf Eszterházy János gróf és még számosan. Délben a Hungaria kávéházban tartották a gyászmisét, ahol az ünnepi beszédet pécsujfalusi Péchy Bábor őrnagy mondta.

— **Eljegyzés.** Lefkovits Herminkét (Hajdúsámsonból) eljegyezte Izsák Lajos (Sátoraljaújhelyről). (Minden külön értesítés helyett).

— **Elhunyt királyi ügyész.** Mély részvételt váltott ki Debrecen egész társadalmából a debreceni jogászkar egyik legközpontosabb tagjának, dr. Kerekes Zoltán kir. ügyészi al-
előnökének hosszú szenvedés után bekövetkezett halála. Az elhunyt kir. ügyész gyógyíthatatlan betegségben szenvedett s ez ragadta el férfi kora felén az évek sorából. Tudása, uri magánélete számos barát és általában tiszteltet, megbecsülést szerzett számára. Temetése szerdán délután lesz.

— **Földrengésmentes földalatti vasút.** Londonból táviratozzák: Tokiói jelentések szerint Tokió város vezetősége elhatározta egy 100 kilométernyi hosszú földrengés ellen biztosított földalatti vasutvonal építését.

A dinamós betörő dicsekedve ismerte be bűneit

A debreceni rendőrség ma egész nap folytatta a debreceni és nyíregyházi sorozatos betörések kézrekerült tettesének, a 19 éves Kovács Sándornak kihallgatását. Kovács Sándor teljes beismerésben van és nyugodtan beszélt el betörései lolásainak történetét. Elmondta, hogy márciusban jött Nyírábrányból Debrecenbe és mivel munkához jutni nem tudott, elhatározta, hogy betörésekből és lopásokból tartja fenn magát.

Első betörését *Hajdúszoboszlón* követte el: ének idején behatolt a *Hajdúszoboszlói mozi gépházába* és ellopott onnan egy *dinamót*, meg egy *Ennermann-féle villanylámpát*. A dinamót Debrecenbe hozta és elrejtette a Nagyerdőn.

Üzletosztás teljes világitással

Pár nappal ezután betört Debrecenben a *Mester-utca 18. szám alatt lévő dohánnyáradba*, ahonnan félmillió értékű dohánnyt lopott. Később *háztetőn át* behatolt a *Mester-utcai Weisz-féle szatósüzletbe*, ott jól megvaeszo-
rázott és összezsomogott pár százezer korona értékű élelmiszert. Az üzletben *teljes világitás mellett dolgozott*, úgy hogy a sarkon posztoló *rendőrszem* gyanút fogott és mezzörgötte az üzlet ablakát, megkérdezte, hogy ki van az üzletben. Kovács felelet helyett le-
esavarta a villanyt és míg a rendőr az üzlet utcai aitanál dörömbölt, addig ő csomagjait magához véve, nyaktörő utakon — a házak köfalain és tetőin át — elmenekült: mivel sietnie kellett, a szomszédos ház udvarán elhagyta az egyik élelmiszeres csomagját. Néhány nap múlva a *Hatvan-utcai Biró-féle borhelyüzletbe* tört be: innen több borotvát és hajvágógépet lopott. Ezután a *Hatvan-utcai Csillag-féle fűszerkereskedés* következett, ahova a padlástól próbált bejutni, de sikertelenül: később megismételte a betörést és eper a kassza megfúrásán dolgozott, amikor megzavarták, mire a szomszédos ház tetején elmenekült.

A Csillag-féle kétszeri sikertelen betörés után működési terét a *Hatvan-utcai részről a Piac-utca*ra tette át. A padlás gerendázatát meghontva, be akart törni a *Szisz-féle trafikba*, de kellő szerszám hiányában abbahagyta a munkát és a kaput alkulcsal kinyitva, elhagyta.

A mámosos betörő nyaktörő utia

Másnap *Kontsek Géza fűszerkereskedésbe* tört be. A szomszédos ház padlásáról — ahol napközben bujt meg — egy magas köfal tetején végigsétálva háztetőn át bemászott az üzlet raktárába és innen az üzletbe ment; pompás lakomát esapott, sok szőlőrümmöt is ivott, úgy hogy elmosodott és csak reggel felé ébredt fel. Az utcán már járkáltak az emberek, mikor nyaktörő útján távozott. Sietsé-
gében kabátját az üzletben hagyta és ezért másnap éjszaka újra behatolt a most már őrzött üzletbe, de kabátját már nem találta ott. Kárórlásul ismét nagy lakomát esapott és elvitt

Előadás az ipartestületben.

Vasárnap délelőtt tartotta meg dr. Harasnyai Imre th. tanácsnok mély tudásra valló, élvezetes előadását az ipartestület dísztermében, nagyszámu hallgatók g előtt. Az előadás az ipartörvény fontosabb rendelkezéseit ölelte fel. Az ipar szabályozását tárgyzó 1848. évi, majd 1872-iki és 1884. évi törvények rendelkezéseit ismertette a múltban előálló surlódásokra, melyek a céhek és társulatok, majd az ipartestületek között felmerültek. E törvények után 1906. évben a Sztéryni-féle ipartörvénytervezet az iparosok kívánságait igyekezett volna rendezni, azonban az akkori viszonyok miatt törvény nem lett belőle. Ezután Hegyeshalmi Lajos volt kereskedelemügyi miniszter dolgozott ki tervezetet, melyből végül is az 1922. II. törvény, vagyis az új ipartörvény alkottatott meg. Az előadó ismertette a hallgatósággal a tanone-
ügyet, az erre vonatkozó törvényes

magával pár doboz szardíniát és husz kiló lisztet. A következő éjszaka *Ladányi legyverdruházába* tört be, ugyanazon az uton, amelyen két évvel ezelőtt *Stenán Jakab*, a hírhedt betörő hatolt az üzletbe. Itt magához vett három revolvert, töltényeket és elhagyta. A revolverekkel zsebében még éjszaka végigjárta a várost és mikor látta, hogy a rendőrség milyen éberrel vigyáz minden jobb üzletet őriz, elhatározta, hogy elutazik Debrecenből.

Másnap már *Nyíregyházán* volt, a hol a *nagytrafikba* tört be, és ötmillió koronát lopott el onnan. Pár nappal később megismételte a betörést a nagytrafikba, de ekkor nem talált pénzt. A kudarc miatt érzett bosszúságában még ezen az éjszakán *három helyre tört be* és körülbelül kétfélmillió értékű holmit lopkodott össze. Nyíregyházáról *Dombrádra* ment, itt kibontva a trafik falát, több millió értékű dohánnyt lopott.

Furógép a nyomravezető dinamón

Dombrádról visszatért *Debrecenbe*, azzal a szándékkal, hogy most már nagybolszában betöréseket visz véghez. *A Nagyerdőn rejtettett dinamóját felszerelte furógéppel* és minden előkészülettel megelt a *kasszafurásokhoz*, amikor a *delektívek váratlanul elfogták az erdőben*. A vakmerő suhanc, amikor *Katona István* detektívesoport-
vezető elébe ugrott és ráfogta a revolvert, azt mondta:

Szerencséje önnök, hogy első volt és nem én kaptam gyorsabban a revolveremhez!

Elmondta, hogy a *Ladányi-üzletből* lopott három revolver közül kettőt két ismeretlen hajdúhámsóni gazdálkodónak adott el töltényekkel együtt egy-millió koronáért, a harmadik revolvert pedig magánál tartotta. Nagybolsz-
szegyet nem találtak nála. Amikor kérdőre vonták, hogy mit csinált a betörésekből szerzett 8–9 millióval, így felelt:

Van egy szeretőm, arra költöttem!

Nem vagyok tehetetlen...

A kihallgatás alatt nevetgélve beszél, nem kell ragatni, kérdés nélkül is elmond mindenrészletet. Megkérdezték tőle, hogyan mert vállalkozni olyan veszedelmes, szinte lehetetlenül merész betörésre, mint a *Kontsek-féle*. A fiatal betörő büszkén válaszolt:

Lehetetlenség nincs, csak tehetetlenség, én pedig nem vagyok tehetetlen!

Szinte henegegye diktálja a kihallgatás során legyzőkönyvbe, hogy öt perc alatt akármilyen zárat kinyit.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást. Megkeresik a központi bünyvi nyilvántartót, mert az a gyanu merült fel, hogy a veszedelmes betörőnek csak álneve a *Kovács Sándor* név. Mivel valószínű, hogy az eddig beismerett tizenhárom betörésen kívül egyebeket is követett el a vidéken, megkeresték az összes rendőrhatósá-
gokat.

rendelkezéseket, azok előnyeit és hátrányait, a tanonc szerződötéseknél követendő eljáráásokat, segédi vizsgálatot a büntető rendelkezéseket. A nagyszámu hallgatóság lelkes tapsal honorálta az előadó nívós előadását. Az ipartestület nevében *Varjassy Imre* alelnök mondott köszönetet az előadónak, aki a törvény többi rendelkezéseiről legközelebb ismét tart előadást. Ezután a tanonevizsgáló bizottságok tagjai tették le a fogadalmat.

— **A Budai Dalárda** hangversenye vasárnap d. e. 11 órakor. Jegyek Bika portásainál.

— **Május Bál.** A debreceni biztosi-
tási tisztviselők körében jótékonycé-
lra alakult bizottság május 10-én este 9 órai kezdettel az Arany Bika szálló dísztermében műsoros május bált ren-
del. A szenzációs műsor keretében fellépnek a Csokonai-színház legjobb-
erői: Halassy Mariska, László Gyula, Rajz Ferenc, Vértés Lajos, Belépti-
jegyek ára vigalmi adóval együtt

40000 korona páholyjegy ára 120000 korona. Jegyek kaphatók Aczél H. könyvüzletében. A fényes műsört reggelig tartó tánc követi.

— **Halálozás.** Mély megdöbbenést és őszinte részvételt keltett Debrecen kereskedő társadalmában egyik köz-
becsülésben álló, szeretetremlő tag-
jának, Benedek Bertalan terményke-
reskedőnek tragikus körülmények közt vasárnap reggel bekövetkezett halála. Benedek Bertalan szombaton délután Szatmárra utazott. Vasárnap reggel rosszuléltől panaszkodott, mire környezete orvosért küldött. Az orvos gyomormosást tartott szükséges-
nek, de mire műszereivel visszaérke-
zett, Benedek Bertalan már holtan találta. Az orvosok megállapították, hogy szívbenulás okozta halálát a 41 éves embernek. Elhunytát özvegyén és gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja, továbbá nagyszámu barátja és tisztelője, akik jó szívéért s egyenes jelleméért nagyon szerették.

Sulyos csapás érte a köztisztieletben álló Békés-családot Békés Márton budapesti nagykereskedőnek tegnapelőtt hosszas szenvedés után történt elhunytáa. A gyászbeszéd alkalmából testvéreit, Békés Lajos kereskedelmi tanácsost és Békés Gyula kormánytanácsost számosan keresték föl részvétük nyilvánításával.

— **A közalkalmazottak május és június tüzelőanyag-váltása.** A pénzügyminiszter a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és szülőien árvák részére május és június hónapokra járó kedvezményes áru tüzelőanyag helyett készpénzváltásból engedélyezett és az arra vonatkozó rendelet szerint május és június hónapokra a készpénzváltás összege egy óra önállóháztartást vezető egyéneknél a tüzifa után 40000, a szén után 80000, önálló háztartást nem vezetőek részére a tüzelőfa 20 ezer a szén 40 ezer korona.

— **Tisztelellet** értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárhelyisé-
günket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a leg egyszerűbbtől a legké-
nyesebb igényeknek megfelelőleg vállalunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árák mellett. Vendéglősök és kávéházak részére különösen ajánlunk kerti butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglőket ugy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szíves áno-
ga ást kér Janos Kálmán és Társai. Gyárhelyiség: Bácsai-u. 3. Tanító-
árvaház mellett. Gyári telefon 1035.

— **Ha rennás, használon iszanot a Margit-fürdőben.**

— **Zsebkendők, harisnyák** legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénéll Piac 43

— **Köztisztviselőknek** kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

— **TAVASZI és nyári divatlapok** óriási választékban kaphatók Hege-
dius és Sándor Rt. könyvkereskedésében.

SPORT

Elmarad a Debrecen—Nagyvárad mérkőzés. A pünkösztör lejárására került volna Debrecen—Nagyvárad városközi mérkőzés Nagyvárad lemondása miatt elmarad. A váradi egyesületek ugyanis sem az utlevél-szerzés, sem az anyagi dolgok nehézségeit nem tudták leküzdeni.

Női fehérművek
nagy vála ztárban
Frank Sándor
nő divatkereskedőnél
Piac-utca 42. szám.

A Margit-fürdő teljes üzemben nyitva van.
Kedvezményes fürdőjegyek kaphatók.

Az MTK Debrecenben. A DVSC május 25-én az MTK-val megállapodást kötött a magyar bajnokságot kombinált legénységének debreceni szereplésére. A megállapodás szerint az MTK-ban Kropacsek, Senkey I., Kovács, Kertész H., Nadler, Veszter, Senkey II., Siklóssy, Winkler is szerepelnek.

A DKASE új intézője. A kereskedő egyesület labdarúgó szakosztályának új intézője Kollmann Ferenc lett társelnökké pedig Darvas Miksát választották meg.

A DTE ifjúsági csapata szerdán délután tréninget tart a nagyerdői pályán.

Vadárnap mérkőzések. Vasárnap kettes bajnoki mérkőzés lesz Debrecenben: az üggetőéri pályán a DTE-BUSE és a DKASE-DMTK mérkőzések kerülnek eldöntésre.

Magyar olimpiai B. csapat—Belgium 0:0. A magyar olimpiai B. válogatott kitűnően szerepel Belgiumban. Vasárnap 1:0 arányban győzött a belga B. válogatott ellen, most Brüsszelben gól nélküli döntetlenre végzett Belgium reprezentatív csapatával. Kiemelkedő teljesítményt produkált Kropacsek Grosz és Zloch. — A Vasas szombaton és vasárnap Lembergben látogott a békéből Debrecenben is ismert Pogonnal. Először 3:2, másodjára 3:1 arányban győzött.

Nemzetközi eredmények. Olaszország—Makkabea Brinn 1:1. Uruguay—AC Bilbao 2:1.

Mészáros Ervin Ausztria kardvívó bajnoka. Mészáros Ervin, a MAC kitűnő vívója egyetlen veszített asszónélkül megnyerte Ausztria kardbajnokságát, Herschmann, aki visszavonulni készül és Philips, a tavalyi bajnok távolmaradtak a küzdelemtől, amelyben Picha őrnagy harmadik helyre szorította a kitűnő Uhlyarik Jenőt.

A DTE atlétikai szakosztálya szerdán este fél 8 órakor tartja alakuló ülését az elnök Széchenyi-utca 26. sz. alatti lakásán. Előadó.

A tiszti tennispálya megnyitása. A Debreceni Katonatiszt Tenniskör tennispályájának megnyitása május 8-án csütörtökön délután 5 órakor lesz. Kedvező időjárás esetén a megnyitást ünnepélyes keretek között tartják meg. A tagokat ezután is tisztelettel meghívja a kör vezetősége.

A debreceni uszók tömörítése. A vízszegény Debrecenben néhány lelkes sportember a nagy nehézségek ellenére is kitartóan fáradozik az uszósport népszerűsítésén s máris szép eredményeket értek el. Most érdekes tervvel foglalkoznak: a legnépesebb egyesületi

uszószakosztály, a DKASE-é kivált anyaeziesületéből s Aczél kerületi előadó vezetésével arra törekszik, hogy az összes debreceni uszókat egy egyesületben, a kizárólag uszósporttal foglalkozó Debreceni Uszók Egyesületé-

ben tömörítse. A tervnek sok helyeslője van s május 20-ára, amikor a Margit-fürdő uszodájának megnyitásával kezdetét veszi az uszószezon, előreláthatólag már elhatározó lépéseket is tesznek az eszme megvalósítására.

**Legszebb Legjobb
Legolcsóbb
férfiruhaszövetek
csak
Feldheim Dezsőnél
(Piac-u. 67.) szerezhetők be.**

K Ö Z G A Z D A S Á G

1924. május 6-án, kedden
100 takarékkorona = 126 papirkorona

További nagy áresések az értéktőzsdén

Budapest, május 6.

Az értéktőzsdé mai üzleti forgalma sem mutatott javulást. A kontremín ma sem nyugodott és folyvást az árak leérését. Bécsben is megsínyltek a magyar papírok a budapesti tőzsdé lanyhaságát s a bécsi hírek még jobban rontották a hangulatot. A bankok némül nézték az áreséseket, amelyek átlagban 10—20 százalékos tettek ki. A kospéznáz háromnegyed 1 és egyenolcad százalék volt.

Legolcsóbb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:

Angol-Magyar 57—65 Atlantika 34—40, B. agrár 68—72, Földhitel 328—370, Hazai 222—240, Hermes 50—55, Lloyd 12.5—13 Magyar hitel 592—620, Ingatlan 250—265, Cseh 22—25, Forbalmi 53—60, Jelzálog 154—166, Leszámítoló 84.50—90, Magyar-Német 42—46, Olasz 20.50—23, Városi 9.1—10, Mercur 15.25—16.75, Nemzeti 35—41, Osztr. hitel 207—212, Keresk. bank 1280—1370, Bankv. 155, Amerikai 10—12.5.

Takarékpénztárak:

Belvárosi 28—29 Egyes. Föv. 165—185, Ált. Takaréki 155—165, Mokiár 195—205, Pesti hazai 3970—4300.

Malmok:

Báck 60, Bmiskolci 133—145 Concordia 44—48 Bpesti 130—143, Gizella 55—62, Hungária 93—108, Viktória 240—268, Transdanubia 68.

Nyomdák:

Athenaeum 170—190, Franklin 100—110, Globus 36—40, Kunossy II—11.50, Pallas 165—180, Rigler 68—75, Stefa-neum 7.50—9.

Faipari vállalatok:

Mercuria 5—6.25, Fornir 18—18.50, Guttmann 430—460 Hazai fa 145—160, Lignum 86—100, Malomsoky 10—11, Nemzeti fa 470—480, Lichtig 6.25—7.25, Ofa 500—540, Rézbányai 125—135, Nasic 2100—2300, Viktória butor 7—7.5, Zabolai 110—130.

Női harisnyák

nagy választékban

Frank Sándor

női divatházban
Piac-utca 42.

Dr. Balázs Jenő bankháza

Tőzsdei megbízások, bankháza Piac-u. 89. Tel. 143.
kospéznáz elhelyezés, tőzsdei és helyi értékpapírok adás-vétele.

Tőzsdéid alatt közvetlen telefonösszeköttetés a tőzsdével.

Bányák és téglaárvák:

Aszfaltkát 30—33, Bauxit 405—415, Beocsini 1025, Borsodi 130—161, Szentlőrinci 90—95, Csepeli 24—26, Cement 98—100, Drasche 230—240, Magnezit 2000—2225, Aszfalt 70—77, Kőszén 3250—3350, Móri 33—35, Nagybatányi 175—195, Salgó 610—635, Urkányi 1025—1050.

Vasművek és géngyárak:

Corvin gép 8—10, Csáky 19—20, Fegyver 1025—1150, Ganz-Danub. 3300—3450 Ganz Vill. 1600—1750, Kistarcsai 46—52, Hofherr 155—170, Kaszab 38.50—42, Kühne 50—52, Láng 140—150, Lipták 11.5—13, Mág 37—40, Acél 225—250, Vagongyár 76—80, Rima 107—120, Roessemann 80—85, Rohmüller 13—14, Schlick 76—82, Vulkán 98—105, Wörner 25—27.

Közeledési vállalatok:

Közúti 38—42, Városi 50.5—52, Déli vasút 72—76, MFTR 300—330, Levante 230—250, Nova 162—174, Államvasut 550—570, Tröszt 91.5—102.

Különléte vállalatok:

Ocean 28—33 Cinner 8.5—9.5, Hal-keresk. 25—26, Szalámi 36.25—38, Filmej rizs 4800—5000, Goldberger 122—135, Jura 160—170, Karton 68—73, Kender 80—85, Pamut 230—250, Szegedi kender 450—470, Légszesz 759, Izzo 605—630, Just izzó 6.75—7.5, Lámpa 170—185, Baróti 6—7.75, Részvénysör 190—205, Gschwindt 150—165, Krausz szesz 54, Cukor 2775—2850, Georgia 480—505, Mezőhegyesi 225—250, Stummer 2725—2850, Danica 135, Spodium 190—200, Flóra 90—105, Klein 6.5—6.7, Klotild 79—80, Szikra 55—60, Török 25—26, Olaj 85—93, Bóni 76—78, Brassói 300—330, Dorogi 19.75—21, Betűnyomda 150—155, Papir 27—34, Felten 700—775, Östermelő 245—265, Gumi 370—375, Star 30, Telefon 165—175, Pálfalvai 28—31.

Az utóitzsdén

egy árnyalatnyi javulás mutatkozott. A hivatalos fizetőd vége vette föl a legolcsóbb árfolyamokat s az utóitzsdén, amikor egyes papírokban kialakult valamelyes forgalom, már nem mutatkozott az a nagy kínálat, amely a mai tőzsdét jellemezte. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-Magyar 58, Földhitel 335, Hazai 227, Hermes 51, Lloyd 12.5, Magyar hitel 585, Forgalmi 56, Jelzálog 157, Leszámítoló 86, Magyar-Német 41.75, Olasz 21, Osztr. hitel 208, Keresk. bank 1280, Amerikai 9.7, Bely.

28. Egyes. Föv. 180, Mokiár 198, Pesti hazai 3960.

Concordia 44—45, Bpesti gőzmalom 130 pénz, Viktória 250 ár.

Borsodi szén 146, Cement 97, Magnezit 2000, Drasche 231, Kőszén 3250, Nagybatányi 175, Salgó 610.

Athenaeum 180, Globus 38, Pallas 155—160.

Csáky 19, Fegyver 1025, Ganz-Danub. 3335, Ganz Vill. 1625, Hofherr 160, Kistarcsai 49, Kühne 50, Láng 140, Lipták 11.3, Schlick 77, Vulkán 100, Wörner 26.1.

Izzo 610—615, Részvénysör 198—200, Gschwindt 163, Just 6.9, Krausz 57, Cukor 2775—2800, Östermelő 250, Gumi 360, Szalámi 36, Mezőh. cukor 228.

Hazai fa 145—150, Ofa 490—530, Nasic 2575, Zabolai 112.

Közúti 40, Nova 163, Államvasut 565, Tröszt 93 pénz.

Zürichi zárlat

Páris 3630, London 2463.5, Newyork 561.5, Hollandia 210 háromnyolcad, Berlin 133, egyenved, Prága 1650, BUDAPEST 65, Bukares 1290, Belgrád 790, Bécs 79.15, Szófia 413 egyenolcad, Brüsszel 2910.

Terménytőzsdé

A mai terménytőzsdén az iránváz szilárdabb volt. A buza 7000 koronával emelkedett, az árak ennek megfelelően drágultak a többi cikkekben is.

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki buza 327.5—332.5, egyéb 322.5—327.5, 79 kilós tiszavidéki 335—340, egyéb 330—335, rozs 292.5—297.5, takarmányárba 290—300, sörárba 310—335, zab 315—327.5, tengeri 257.5—262.5, korpá 220—225.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	303400.—	—
Belgrád, dinár	1060.—	1090.—
Brüsszel b. frank	4410.—	4540.—
Amst., holl. frt.	31900.—	32800.—
Bukarest lej	435.—	455.—
Kopenh., dán K	14450.—	14850.—
Kriszt., norv. K	11900.—	12250.—
London, angol font	373700.—	383700.—
Páris, fr. frank	5500.—	5660.—
Prága, szokol	2500.—	2570.—
Stockh., svéd K	22500.—	23150.—
Zürich, sv. frank	15170.—	15670.—
Bécs, osztr. kor.	1.2005	1.2325
Szófia, leva	625.—	645.—

Herczeg Anna

modellházába Piac-utca 41, a tavaszi újdonságok

megérkeztek!

Jumperek

Blousok

Aljak

Pongyolák

Harisnyák

minden színben!

Nyakkendő különlegességek
Frank Edénél

Kifogástalanul
fest, mos, tisztít
Hrabéczy Szechenyi-u. 18.

Legszebb, legjobb és legolcsóbb
szövetek
FELDHEIM IMRE
posztóházában, Kossuth-utca 6.

Gallér, kézelő
WACHA gyárában
Simonffy-u. 55.

Ferencvárosi serti vásár. Nyitvá-
sári maradvány 47. érkezett 209, el-
adatott 110. Arak: könnyű 22—25800,
nehéz 26—27500. Zártvárosi marad-
vány semmi, érkezett 11 eladatott 7.
Arak a fentiek.

Nemesfémjelentés

Az irányzat tartott, a forgalom ese-
kely ezüst 1 koronás 6400, forint
17600—18700, 5 koronás 33600—34600,
arany 10 koronás 190000, 20 koronás
380000, színezüst 1600—1700, szín-
arany 56—57000.

NYILTTER

Értesítés.

Özv. Grünfeld József és leánya,
Grünfeld Róza értesítik a t. közön-
séget, hogy rajtuk kívül lévő szemé-
lyekről semmi felelősséget nem vállalnak.
folyólag felelősséget nem vállalnak.

* E rovatban közlöttekért nem vál-
lal felelősséget a szerkesztőség.

ABADIE

valódi francia szilvarka-hüvely

Árverési hirdetmény.

324/1924. ügyszám alatt fel-
vett jegyzőkönyvem alapján
közhírré teszem, hogy kézizá-
logul lekötött 5000 (ötezer) dar-
ab Debreczeni Első Takaré-
pénztári részvény 1924. évtől
kezdődő szelvényekkel együtt
I. évi május hó 8. (nyol-
cadik) napján, csütörtökön
délután 4 (négy) óraker
hivatalos helyiségemben (Piac-
utca 46) kézizálogba adó ter-
hére és veszélyére megtartandó
nyilvános árverésen a legjobbet
ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár darabonként
12000 korona, de szükség ese-
tén a részvények ezen alul is
eladatnak.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10
százaléka.

A vételár 50%-a azonnal,
50%-a 8 (nyolc) napon belül
takarékkoronában a Magyar
Általános Hitelbank debreczeni
fiókjánál fizetendő.

Vételi illetéket és értékpapir-
forgalmi adót a vevő fizeti.

Debreczen, 1924. évi május
hó 5.

Dr. Lintner Sándor
kir. közjegyző.

ERNST JÓZSEF

faszobrász Széchenyi utca 42.
(volt Hrabóczy féle helyiség.)
Készíték mindennemű farag-
ványokat, facsillárokat, disz-
tárgyakat, kandelábereket.

MEGHÍVÓ.

**A Derecskei Közgazdasági
Bank r.-t. XIII. évi rendes közgyűlését**
1924. évi május hó 23-án délelőtt 11
óraker fogja megtartani Derecskén,
saját helyiségében, melyre a rész-
vényeseket tisztelettel meghívja
az Igazgatóság.

TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés az 1923.
évről és a nyereség felosztásáról.
 2. Felügyelőbizottsági jelentés.
 3. Határozathozatal a fenti két
pontban.
 4. Igazgatósági tagok választása.
 5. Felügyelőbizottsági tagok és
pótlagok választása.
 6. Esetleges indítványok.
- Minden részvényes, ki a közgyű-
lésen szavazati jogával élni szeret,
tartozik nevével álló részvényeit a
közgyűlés előtt a társaság pénztá-
rjánál letétbe helyezni.



**DEBRECZENI
MŰKÖGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

ajánlja
teljesen fagymentes
SIRKŐVEIT.
NAGYVÁLASZTÉK!

Készít:
kutyűrüt, betoncsövet,
betoncserepet, betonblok-
kot, vasbetonkoporsót és
cementlapot.

Gyártelep:
Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10—93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirközületében.

**MÉG KÉT NAPIG
TART A**

SZAPPANVÁSÁR!!

**A LEGFINOMABB
PIPERESZAPPANOKBÓL
ÖSSZEVÁLOGATVA**

Egy kilogramm
K 49,000

Cca 10—12 darab angol, mandula
liliomtej stb. pipereszappan esik
egy kilogrammra. Egyharmadába
kerül, mint darabonként.
Kapható míg a készlet tart

Horváth Sándor
„Elite” illatszertárában
Piac utca 64. szám.

Minden praktikus ember
beszerzi szükségletét ebből!

Neuman József

Er-kó

cipőáruháza Piac-utca 75.
Női-, férfi-, gyermekcipők és
szandálok nagy választékban.

VICTOR MARGUERITTE

(a La Garçonne) szerzőjének
szencziós uj regénye

AZ ÉLETTÁRS

megjelent és kapható

(Ára 71,070—korona)

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

Figyelem viszontelárusítók!

Ajánlok: női harisnyákat 95,000 m. koronáért
férfi zoknikat . 75,000 m. koronáért
tucatanként minden színben. Szétküldés utánvét mellett:
EDUARD KELLER, WIEN, XIII., Breitenseer-strasse No. 9.

Merinó Posztókereskedelmi Rt.
lerakata Piac utca 49.

Tavaszi ujdonságok megérkeztek.
Legnagyobb választék férfiszövet különlegességekben.

Kamgarn, Burbery

frack és smoking kelmékben,
kabát lüszterek. Szolid szabott árak.

Nem hirdet, hanem! SZABÓ ÉS ZENGEVALD
árut olcsón ad! rőtös- és rövidára üzlete
SZENT ANNA-UTCA 3.
Harisnyák, keztyük megérkeztek!

**Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója**

BIRÓ

Arany Bika. :: :: Mezi-bejázat.

**Elegáns
modell kalapok**
legolcsóbban beszerezhetők.

Montirozást, kötést, filézést, himzést,
ajourózást legolcsóbban vállal

Lauer és Fülöp

női kalap- és kézimunka szalon.
Modern előnyomda
Rákóczi-utca 9. sz.

**Kazáncső,
kazánlemez**

20 mm. vastagságig,
**kazánrostély,
kazánszegecs,
géptengely 120 mm-ig**
**dobsin (Böhler),
Ewart-lánc,
csapágyfém,
mérlegek és súlyok,
gázcső**

fekete és horg-zott, valamint
rudvasak és szerszámok
legelőnyösebben

Weissenbergnél!

Szepességi-u. 39. Telefon 6-34.

Beköltözhető, jövedelmező ház

Elfoglalható háromszor egy szoba,
konyha, nagy borpince, kert, raktá-
rak, 238 öles nagy telek, villány, te-
leton benne van. Ezeket kívül van
kilenc lakás, melyek békebeli évi bére
a mai pénzben 36 milliót tett ki.

A ház ára 105 millió.

Hordók és kádak

uj, tölgyfa, hasított,
kézimunka, minden nagyságban és
mennyiségben legolcsóbban beszerezhető

Öhlbaum Jenőnél
Piac-utca 75.
Telefon 8-73.

Husvétli bor kapható kitűnő minőségben.

Friss Olcsó

libahus

kilója 32000 korona

SCHWARTZ MÓRICZNÁL
József kir. herceg-u. 24.

Könyvujdonságok:

- Alapára
- Rudyard Kipling: Vitéz kapitány . . . 7-50
 - Glasworthy: Testvériség . . . 3-
 - Margeritte: Az Élettárs . . . 12-
 - Ujhelyi: Feleségem, fele-
ségem, feleségünk . . . 8-
 - Wells: A világ története 15-
 - Eschruth: Hazárd . . . 4-

Jelenlegi szorzószám 5500+5% felár.
Kaphatók:

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Klein Béla

Ócskavas-, fém- és nyers-
terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért kilonként
700 koronát.
Kovácsolt vasért
700 koronát.
Kályhaöntvényért
1000 koronát.
Gépjöntvényért
1500 koronát.

Két drb. jó állapotban
levő fürdőkádhoz való

gázkályhát megvételre keresek.

Cím a kiadóhivatalban.

Megvételre
kerestek keveset használt, világos, keményfa, komplett hátsóberendezés. Ajánlatokat kérem Mikó J. Hajdu-bézszerőné, nyomda rt. címre küldeni.

ELADÁS

Még mindig
legjobb!
legszebb!
és
legolcsóbb!
férfi ruha
szövetek
Weisz Ignác

Piac-u. 73. szereshető be.
Felöltő és nadrág szövetek
nagy választékban.

Kalaplack

minden színben, meg-
szokott olcsó árban
vásárolható Stern
festéküzletében Piac-u.
110. Bikkával szemben.

Betoncsoróp

kiváló tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutyáruk,
valódi
aszbesztpala,
folyamkavics és homok
legolcsóbban beszerezhető
Krausz Albert
Cementárnyagárban
Debreczen, Kishegyesi-
ut 2. Kisállomás mellett.
Telefon 307.

Kész hecserek,

püsch-, szövet-, bőrvá-
szon diványok, afrikai
lőszőr matracok, bőr-
garnitúrák, ebédli szé-
kek készen Préz kár-
pitosnál, Hatvan-u. 41.
Telefon hívó 12-33. Ja-
vításokat jutányosan ké-
szítik.

Gyermekkosik

szakszerű javítását vál-
lalom, kocsikerekek ké-
szre kaphatók, kész
gyermekkosik állam-
don raktáron 150 ezer
Kötel. Varga-utca 29.
lakatos.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedél-
lemez, cementlap, kut-
gyűrűk, betonkavics és
folyamhomok legolcsóbb-
ban kapható Lukács
Vilmos és Testvére
cementárnyagárban,
Károly Ferencz József ut
2. Margit-fürdő mellett.
Városi iroda Hatvan-
utca 7. Telefon 308.

„Lábatlani portlandcement“

az Egyesült Téglá- és
Cementgyár Rt. képvisel-
etében gyári árban 8
napon belül pontosan
szállít Pollák Zsigmond
Debreczen.

Tűzifa, mész,

cserép, téglá és minden-
féle építkezési anyagok
kicsinyben is Kemény-
nél, Deák Ferenc-n. 2.

Elszakíthatatlan munkásingek!

Iparosok! Munkások!
Legolcsóbban a Révész
áruházban Csapó-utca
21. sz. alatt szereshetik be.
Színes munkásing 39,000 K
Lábravaló 30,000 K
1 méter l. kardon 22,000 K
Vízszeladónak árendemény!

Retikült! Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet
FEUERMAN bőröndös,
Piac-utca 44. szám.

Bészler és Dávid vaskereskedés

a Kossuth-szobor mel-
lett. Tulajdonos Dávid
Jakab.

Legszebb

centik bőr gobelin garni-
lurák, szalonnák, hen-
aserek, matracok, ebéd-
tők, hálók nagy választékban
Szántó kárpitos-
átnál. Üzlet: színház-
járó, műhely: Zugó-
utca.

„Köszönet“

cséplőgéptulajdonosok-
nak buzéért, téglagyá-
rosoknak tégláért, malom-
tulajdonosoknak liszt
vagy korpáért előnyös
feltételek mellett, pon-
tosan, több köszönbánya
képviselőtében szállít
Pollák Zsigmond, Deb-
reczen.

Cserépkályhák

500,000 és 800,000 K
Timár-utca 11. Telefon
10-92.

Egy

vendéglői nagy vas-
konyha jó állapotban
eladó. Értekezni Szé-
chenyi-utca 5., hátul az
udvarban.

Zónabélyegek,

sorozatokat és egyes érté-
kek eladók. Károly Fe-
renc József ut 8/B. dél-
utánoként.

Evőeszköz

tokban, gyönyörű hat-
személyes kávé-szerviz
eladó. Károly Ferenc
József ut 8/B. délután-
ként.

HÁLÓK,
ebédliők és mindenféle
butorokat legolcsóbban
Hausner Simonffy-utca
2/c. bérházi butorüzle-
tében szeresheti be.

10 méter új
gummicső, 3 cm. át-
mérőjű, békebeli minő-
ségben eladó. — Cím a
kiadóhivatalban.

KERESLET

Masszirozók, masszirozónók, tyukszemvágók és tyukszemvágónók felvételnek

azonnal a
Margit-fürdőben.

Batorozott
szoba kiadó. Rothné,
Széchenyi-utca 44. szám,
4-ik ajtó.

Tricikli

jókarban vagy ja-
vitható állapotban
megvételre keres-
tetik. Cím a kiadóban.

Raktárnok

lehetőleg
papírszakmához értő
állást kaphat.

Írásbeli — fizetési
igényekkel meg-
felve — ajánlatok
személyesen adandók be a
kiadóhivatalba.

VEGYES

Falkakészítő estők,
mosó- és csorástők ké-
szben legolcsóbban Mán-
doki rézművesnél, Arany
János-utca 13. sz. Jecska
vöröszerezt napi áron
vesz. Tanulót felvesz.

Épületüvegezési forrás!

Onodi Gyula
épületüveges Debreczen,
Péterfia-utca 37. Tele-
fon 12-64.

Elektromotorok,
dynamókat szakszerűen
tekeresel más feszül-
tségre és pontos kiszá-
mítással garancia mellett.
Legkomplikáltabb mű-
szereket, gépeket gyárt,
javít, vesz, olaj, cserél.
— Villamos anyagok,
gépek, izzólámpák a
legolcsóbb naplárban
Földvárinnál, Debreczen
I. Elektrotechnikai Gyár
Széchenyi-u. 55. Telefon
168.

Hölgyek figyelmébe!!

A legújabb divatkalap-
modellek megérkeztek
M. Nagy Mihály kalap-
üzletében Péterfia-u. 8.
Női és férfi kalapok ala-
kítását szakszerűen esz-
kölöm.

Debreczeni Üvege-
szelő Tüköráruháza
Rothmann Adolf
Debreczen, Csapó-utca
19. Telefon 1301 Készít
mindenféle tüköröntést
és csiszolást.

Villamos
csengő berendezését jót-
állással készíti és javítja
az Elekra villamossági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

Fülöp Miklós
vívezetékészterelő és
bádogo smester. Csapó-
utca 3. Telefon 917.

Elektra
elektrotechnikai vállalat
Cégtulajdonos Gold Sándor.
— Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít.
— Debreczen, Hatvan-utca
2., I. em. Telefon: 895.

Elsőrendű berlini
sapkakészítés. — Min-
denemű civil sapkák,
gépelt kalapok legszebb
kivitelben készülnek. —
Finom sapkák készen is
kaphatók. — Wallerstein
Antal sapkakészítő —
Széchenyi-utca 16., ke-
resztépület.

Menekült órás
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal
javításokat.
Rákóczi-utca 36. sz.

Gyönyörű
tavaszi
és nyári
divatlap-
ujdonságok
érkeztek és kaphatók
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

LEGSZEBB

KALAP

LEGOLCSÓBBAN

HERMAN és FRIEDMANN

PIAC-UTCA 10.

FONTOS!

Saját érdekében

cselekszik, ha ez-

idei szükségletét legolcsóbban

azonnal beszerzi:

Benzin

Motorpetroleum

Gázolaj

Gépkenőolaj

Gépzsir stb.

Eredeti északnémetországi

takarmány-

és cukor-

répamag

BLEYER ANDOR

Debreczen, Piac-u. 7. Telefon 15-12.

„Steaua” r.-t. kerületi képviselője.

Női

Felöltők

Ruhák

Costümök

Kalapok

Tavaszi ujdonságok megérkeztek.

Képkeregetést, épületüvegezés

jutányosan vállal
Hampel Jenő
épületüvegezési és kép-
keretezési vállalat Deb-
reczen, Rákóczi-utca 8.

Vízvezeték,

csatornázás, központi
fűtés és fürdőberende-
zési munkálatokat, va-
mint e szakmába vágó
javításokat szakszerűen
készít Gyenes, Arany
János-utca 27. sz. Tele-
fon 9-37. Ugyanott ta-
nulók felvételnek.

Lapkihordó asszonyt

felvesz
a
DEBRECZENI
FÜGGETLEN UJSÁG
kiadóhivatala.



Kun József
kés- és műszerműves,
Széchenyi-utca 1.

Vízvezetékészterelő
munkát szakszerűen ké-
szít Fülöp Miklós,
Csapó-utca 3. Telefon
917.

Villamos
berendezést, motor és
csengő berendezéseket,
csillár átalakításokat, ja-
vításokat legolcsóbban
készít Villamossági
Vállalat Fanta Ernő,
Csapó-utca 11. szám.

Uri- és egyenruhásabó.

Divatos angol szövetek
és egyenruházati felsze-
relések raktára. Szék
András, Szent Anna-
utca 1.

Menekült órás
szakszerűen és meglepő
olcsón vállal javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.

WEISZ
fest, tisztít legolcsóbban
Arany János-utca 9.
Gyászruhát 24 órán belül készit.

Női
FEHÉRNEMŰT
csak
„HAVAS”-nál
vegyen, Bádogos-u. 1.
Tisza-palota.

Báti és alkalmi ruhákat,
szőrméket
bőrkezelőket kifogástalanul fest és tisztít
KONCZ kelmefestő.
Gyár: Péterfia-utca 30. sz.
Fióküzlet: Arany János-utca 10.
— Gyász ruhát 24 órán belül. —